

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

LA INUNDACION

VISITA AL REGUERON

Como continua siendo una triste actualidad para la huerta la última inundación a ella y sus efectos hay que seguir prestando la atención que merecen. Ya se sabe que una de las zonas más castigadas ha sido la del Palmer, desde la mitad del camino de Murcia a los montes de Sangonera, hasta los mismos muros de la finca de la Torre Guil, sitios donde ninguna avenida, ni la tremenda del 1879, ha llegado sembrando sus estragos.

Con motivo de estos daños se ha hablado del oficio que el Regueron ha hecho esta vez, de la mayor ó menor consistencia de sus muros y de las obras recientemente ejecutadas por la Comisión de Obras de Defensa contra las inundaciones dirigida por el ingeniero D. Domingo Muguñaza.

Es este punto muy esencial: el de las obras hechas y los efectos que han sufrido: por eso solicitamos del Sr. Muguñaza las declaraciones que hace dos días publicamos.

Hoy, como complemento de aquellas autorizadas manifestaciones, podemos ofrecer a la consideración general los datos recogidos en una nueva visita al Regueron, en varios puntos donde puede apreciarse perfectamente la magnitud extraordinaria de la inundación y el papel que han hecho las obras realizadas por los ingenieros de las defensas.

Todo demuestra que la inundación última, ha sido parcialmente superior a cuantas se han conocido y se han podido presumir y que a pesar de ello las obras realizadas han prestado un gran servicio a Murcia y su huerta ya que no hayen podido librarse totalmente de lo ocurrido, cosa, según los técnicos, materialmente imposible por las noticias que más abajo apuntamos.

Para ello hubiera sido preciso que el Regueron tuviera triple cabida de la que tiene, que los puentes alcanzaran una altura que nadie pensó en darles ni se hubiera podido dar, y además de todo esto que la tremenda avenida no hubiera coincidido en unas mismas horas, en un mismo punto, reuniéndose a la vez las torrentes de agua de la sierra con los ríos afluentes al Guadalentín y el simultáneo desbordamiento del Regueron.

Con las razones oídas a los ingenieros sobre el terreno, completaremos lo dicho, en la forma que podamos recordar.

EN PUENTE DE TABLAS

Es uno de los puntos donde puede formarse idea del volumen de agua conducido por el Regueron y compararlo basta cierto punto con la avenida que por este cauce circuló el 79.

En aquella época el Regueron tenía en este trayecto mucha menor capacidad que hoy. Se ve perfectamente lo que constituye la sección nueva, mucho más ancha y profunda que entonces, más una buena superficie producida en la parte central por socavaciones de fondo de la corriente; pues bien, el año 79, con mucha menos sección que hoy, no desbordaron las márgenes, y ahora, según las huellas que claramente se observan, que coinciden con manifestaciones de los colindantes, no se notaba la existencia del cauce, pues la lámina de agua cubría los bancos inmediatos en notable extensión—sobre todo en la margen derecha—de modo que no es aventurado asegurar que ha circulado sobre, por este canal, doble caudal que el 79.

El puente examinado en este punto y que corresponde al Camino de puente de Tablas, es de los primeros de hormigón armado construidos; la cara inferior de las vigas está colocada 1 metro por cima del nivel de las máximas avenidas calculadas para el canal y en la última ha subido nada menos que 3'40 metros sobre aquel nivel: ha sufrido el puente durísima prueba: el choque de varios cuerpos flotantes ha roto las barandillas constituidas por tubos de acero y la mayor parte de los empotramientos presentan el hormigón intacto. Los sillares de apoyo de las barandillas en la margen derecha han desaparecido; el choque sufrido en la rotura de las barandillas ha debido ser enorme y, sin embargo, el puente no ha sufrido la menor alteración, lo que confirma la bondad del hormigón armado bien construido.

EN LAS PUERTAS DE MURCIA

En este punto y especialmente en el acueducto correspondiente al río Cota sobre una presa en el Regueron y cuya

existencia es anterior al año 79, puede verse claramente la mayor importancia de la nueva avenida.

El 79 no cubrió los desagües del acueducto y apenas sufrió la obra, y ahora a los quince minutos de presentada la avenida había desaparecido todo el acueducto, sin dejar apenas vestigio de las pilas, arrastrando enormes sillares a distancias considerables.

No puede precisarse hasta donde llegó el nivel antes de la rotura, pero por las observaciones hechas se ha elevado más de dos metros sobre la del 79 y después de la destrucción de la obra, permaneció el nivel 1'50 por cima de aquella avenida a pesar del mayor desagüe.

En la presa de apoyo del acueducto que la avenida del 79 respetó y ha sido bien conservada, ha hecho la actual enormes destrozos y debe ciertamente su permanencia a la parada construida recientemente en el camino de Blas Lopez dentro de las nuevas obras del Regueron.

EL REFUERZO DE LAS MARGENES

En ese trayecto y después de dicho camino hemos tenido ocasión de observar la eficacia de los revestimientos de los taludes; revestimientos de poco espesor dado su único objeto de evitar la erosión de las tierras, sujetas las piedras con barro y rejuntadas con mortero hidráulico.

Fácilmente se comprende, sabiendo su objeto, que su construcción en esta forma es racional, y de su eficacia puede certificarse al reconocer paredes, extensiones donde las tierras en que se apoyan no han sufrido alteración, pero es evidente también, que si el nivel del agua rebasa las márgenes como ha ocurrido en toda la extensión del Regueron, la excavación de su coronación es obligada y una vez iniciada ésta, la destrucción de la margen es su consecuencia, y es natural que el revestimiento que la protegera desapareciera también.

Es decir, que ese revestimiento de las márgenes no es un muro, que tiene por objeto resistir el empuje de las aguas, sino hacerlas resbalar por su superficie lisa, para que no vayan mordiéndolo y comiéndolo la tierra, y el haber sido destruidos por algunos puntos obedece, no al agua que pudiera pasar por dentro del cauce, sino a la que saltando en gran cantidad fué socavando la tierra de los taludes en que se apoyaba la capa de piedra y dejándola en esqueleto y derribándola y envolviéndola en su arrastre.

Como se ve, la Comisión de obras desea que conste lo que queda consignado y que puede comprobarse para que de la satisfacción que ella siente por sus gestiones, participen todos los que se den serenamente cuenta de ellas y sepan que la inundación última en esa parte tan castigada y que tanto se lamenta, justificadamente a impulso de su desgracia, ha sido mayor en un doble de la máxima que pudo verse, está por encima de todos los cálculos racionalmente aceptados y deducidos de aquella terrible enseñanza que ofreció el desastre memorable de 1879.

CARTAGENA

La minería

De confirmarse los temores que sienten los mineros, por el supuesto arrendo de la obraza de impuestos que viene padeciendo la industria, seguramente la ruina de ésta sería inmediata.

Por eso, a que no se lleve a efecto ese arrendo deberán cooperar todos y cada uno de los que se crean perjudicados por la misma causa.

Sabemos que el Sindicato minero de Cartagena se dirige hoy a los alcaldes de La Unión y Mazarrón, para que procuren ayudar a sus gestiones.

En igual sentido se han dirigido a los representantes en Cortes por la provincia.

Intento de suicidio

Esta mañana ha ingresado en estado grave en el hospital de Caridad la joven de 20 años, Consolación García Fan, natural de Molina (Murcia), a consecuencia de haber ingerido el contenido de dos cajas de orillas disueltas en agua.

Esta resolución parece que la ha adoptado la desgraciada joven al verse abandonada por su novio.

Ateneo Mercantil

En el Ateneo Mercantil é Industrial de esta localidad se reanudarán desde el 1.º de Octubre próximo, las clases de enseñanza mercantil.

Toros

La alición al arte del toro en Cartagena, por el extremada, con las últimas corridas de Murcia y Albacete, se ha exaltado y pide a todo trance al amigo Aracil que presente un buen cartel en plazo breve.

ser a sus amigos ha organizado una corrida de muchos atractivos que habrá de tener lugar el próximo día 23, si el tiempo no lo impide.

Se lidiarán cuatro hermosos toros; dos de López Plata, de los que tanto gusto dieron en corridas anteriores, y otros dos de D. Vicente Maripuz.

Los dos primeros serán muertos a estoque por el célebre Revorte, que se oíno y entra por derecho en la hora su prima.

Los dos cornudos restantes corresponden por derecho propio al afamado diestro Antonio Domínguez (a) Moraniño, de quien se dice que también se las trae.

Nuestros informes no han sido equivocados el Morenillo ha de agradar, pues al decir de quien nos informó, este diestro ha aprendido mucho desde la última vez que pisó este redondeo.

Por último diremos que en el tercer cornupeto hará sus arriesgados experimentos el montador de toros Manuel Esteve (a) El Temerario.

Con lo dicho, nos parece que hay para demostrar que la corrida del 23 del actual ha de ser del agrado de los aficionados y que el amigo Aracil entien de mucho de estos asuntos.

14 Septiembre.

DIARIO DE MURCIA

POR LA HUERTA

He leído con detención los sinceros telegramas con que nuestros diputados y nuestras autoridades se han dirigido al Gobierno, pidiendo auxilio y socorros para librar a nuestra huerta de la calamidad que la amenaza después del desastre que ha experimentado; y así mismo he leído con interés las contestaciones de los ministros. Puede ser que no tengan recursos con que aliviar nuestros males; puede ser que los crean exagerados; pero en verdad, los daños y perjuicios de esta huerta y la misera y angustiosa situación en que han quedado bastantes miles de colonos y jornaleros, debían merecer de los representantes del Poder, algo más que el consejo de la formación de un expediente.

Espero, sin embargo, que la insistencia valiosa de nuestros diputados y autoridades conseguirá del Gobierno lo que éste no podrá últimamente negar: que es la restauración de los cauces, el saneamiento de los terrenos inundados por rotura de las obras contra las inundaciones y la condonación de la contribución. El Ayuntamiento hará también por su parte cuanto pueda en beneficio general. Con todo ello aún le quedaría a la caridad pública, a la caridad social, donde ejercer su misión divina, si la caridad hiciese en favor de la huerta de Murcia una explosión de su grandeza, como la hizo cuando el catástrofe de 1879. Pero esto no hay que esperar. Desde entonces acá han ocurrido muchísimas terribles desgracias con horrosas hecatombes en el mundo, y la caridad ha permanecido muda y como muerta. La caridad ha aventado el socialismo, que la detesta, de las luchas de la vida y la ha suplantado con una energía indefinida entre la fuerza y el derecho.

No esperemos que la caridad haga ahora el milagro de 1879.

Pero seamos de nuestro tiempo y hagamos valer lo que los demás hacen. La huerta de Murcia no puede perecer porque es un inmenso capital, porque es una riqueza del propietario y del colono, que comparten en perfecta armonía su inagotable producto. Con su tierra feraz, tienen una base de crédito los hacendados y los colonos, para resistir los mayores contratiempos. Basta para ello que se identifiquen, que se unan con este propósito, que comprendan ellos que se bastan y se sobran.

Esa identificación debería empezar en estas circunstancias, formándose en cada partido rural, y especialmente en los damnificados, agrupaciones de colonos y bajo la reglamentación de las cajas rurales de ahorro y de crédito, ya de sindicatos agrícolas, como quiera que tuese, para sumar sus créditos para hacer efectiva su responsabilidad, acercándose lo más posible a los estatutos de esas sociedades a las que el Banco de España acredita.

Estas sociedades agrícolas, bien constituidas, podrían funcionar desembarazadamente y llevar a la huerta lo que más falta le hace, que es el crédito, el crédito en un momento dado, como es el presente, pues con él se reducirían muchísimo las consecuencias de los indefectibles desastres. ¡Cuántos pobres colonos habrá ahora en la huerta, que si pudieran disponer de un pequeño capital salvarían un esquiñito amenazado, detendrían la destrucción de una obra, repondrían un plantío ó prepararían la sementera! Pero no pueden, y faltos de recursos y aterrados por la catástrofe y desconformes del porvenir, siempre amenazador sobre su

trabajo, están entregados al desaliento, cuando no a la desesperación.

En la huerta de Murcia se dan las cosas que hoy disfrutan todo el crédito del mundo: el capital ó la riqueza inagotable, en tierra; y el trabajo y la honradez de sus obreros, que son los colonos. Pues todo eso, que en todas partes tiene el dinero que necesita y los recursos que para prosperar necesita y lo pide, ó lo exige, en Murcia no tiene ninguna efectividad mercantil; no tiene funcionamiento financiero, por falta de una organización adecuada.

Y a esto es a lo que yo creo que se debe aspirar, no sé cómo, ni por qué procedimientos; pero Junta de Hacendados hay, Patronato de Cajas rurales existe; Federación de Sociedades Agrícolas debe subsistir; todas con gran representación, con ideales benéficos y caritativos; las cuales deberían sumarse, fundirse é identificarse hoy por hoy, en un solo propósito: el de llevar el crédito a la huerta; el de garantizar la firma de un colono honrado y trabajador.

El dinero es una mercancía, que está hoy más barata que nunca.

José Martínez Tornel.

AYUNTAMIENTO

(SESIÓN DE AYER TARDE)

La presidió el primer teniente alcalde D. José Poveda y concurrieron los concejales Sres. Requena, Martínez Lopez, Cremades, Belando, García Pastor, Blaya, Martínez Teller, Díez Puche, García (D. Antonio), Asensio Illán, Martínez Zamora, Tortosa, Serrano Alcazar, Ayuso, Caravaca y Lopez Sanchez-Solis.

Despacho ordinario

Se dio cuenta de la circular inserta en el Boletín oficial en la que el gobernador, por orden telegráfica de la superioridad, interesa de los Ayuntamientos de los pueblos perjudicados por las inundaciones, la instrucción de expedientes acreditativos de los daños sufridos.

Se acordó unirla a los antecedentes de su razón.

Se concedió 75 pesetas de gratificación al auxiliar del archivo municipal.

Se aprueban cuentas y otros asuntos de escaso interés.

Petición a la Diputación

Se leyó un dictamen de la comisión de policía rural relativo al perjuicio enorme que ha sufrido la huerta por la inundación.

Propone esta comisión que el Ayuntamiento pida a la Diputación las 10.000 pesetas que figuran en el presupuesto provincial para calamidades públicas.

Serrano Alcazar habló en apoyo de los otros extremos del dictamen, ó sea los que se refieren a pedir al Estado, pero já la Diputación.

Confía este concejal en que el Gobierno hará alguna donación. Con ella dijo que había de atenderse en primer lugar a remediar el daño general, ó sea a la recomposición de cauces, que los riegos se hallan interrumpidos por su anormal situación. Después, si hay recursos, debe indemnizarse el perjuicio de los particulares, que es grandísimo.

Habló sobre el dictamen el Sr. Lopez Sanchez-Solis, creyendo ocasión justificada la de pedir a la Diputación la consignación que tiene para remediar en algo estas necesidades.

El presupuesto de esta Corporación tiene un capítulo para calamidades públicas, y la ocasión, por desgracia, no puede ser más oportuna.

El dictamen de la comisión de policía rural quedó aprobado.

Visita á Voz Negra

Hace algunos días visitaron al gobernador civil comisiones de Alcantarilla y pueblos rurales próximos, pidiendo recursos a la autoridad, ante los desastres de la inundación, y al mismo tiempo denunciándole las obras que consideraban abusivas y hasta causantes de gran parte de los perjuicios que han tenido; obras y usurpación de terreno que decían había hecho un particular.

En la sesión de ayer propuso el concejal señor Tortosa, que debe ser el propietario ayudado, pidiendo que una comisión del Ayuntamiento pase a Voz Negra é inspeccione terrenos y obras de su propiedad para que informe al Ayuntamiento sobre la legalidad de ambas cosas.

En esta moción hace el Sr. Tortosa otras observaciones que revelan bien a las claras que no es él quien se apropia lo que no es suyo, ni realiza obras que no estén dentro de lo legal.

Ayuso habló en apoyo de la justa pretensión de aquel concejal, que parece le quieren adjudicar una cosa que nunca estuvo en su ánimo, y claro, el Ayuntamiento, reconociendo la razón que le asiste, designó en la misma sesión de ayer una comisión que con urgencia haga la visita de inspección que se solicitaba.

UN INCIDENTE

El arregio de la calle de Víctorio. Preguntas de López Sánchez-Solis.—¿Una censura?—El alcalde en el escaño.—Lo que dice.

El concejal liberal Sr. López Sánchez Solís, hizo un ruego á la presidencia que dió lugar á un incidente.

Habló de la importancia que tienen las obras que se realizan en la calle de Víctorio, porque su alcantarilla recoge gran cantidad de agua, que ahora se desperdicia, haciendo enormes charcos, poniendo de manifiesto el interés que en ellas ha demostrado el alcalde propietario, que desde el principio reconoció su urgencia y necesidad.

Añadió que ha visto con sorpresa la disposición del alcalde interino, disminuyendo el número de obreros dedicados á esos trabajos, y los que, según sus noticias, han sido destinados á hacer otros servicios en el Matadero.

Dijo también que la alcantarilla había sido cegada, y como esto era un tejer y destejer, ó sea deshacer la obra que ya estaba hecha, para volverla después á hacer, rogaba a la presidencia que, teniendo en cuenta la importancia de las obras, se les dieran el mayor impulso.

Invitó al Sr. Blaya á que hablara sobre el particular, y este concejal confirmó lo dicho por López Sánchez Solís, añadiendo que la retirada de obreros obedecía á la situación precaria del Ayuntamiento y que por error del maestro ó del arquitecto se habrán equivocado las obras. El Sr. Poveda, que ocupaba la presidencia, contestó al Sr. López Sánchez-Solis, diciendo:

De mis actos, buenos ó malos, respondo siempre. Cuando me encargué de la alcaldía me encontré con muchas obligaciones á que atender, con poquísimo dinero en caja y mucha anomalía en los servicios.

Ante situación tan crítica me ví obligado á suspender el trabajo á cincuenta y un obreros, porque para mí hubiera sido horrible la llegada del sábado y no tener dinero para pagarles su jornal.

En el Matadero no se hacía la limpieza hace seis días y hubiera así continuado hasta tanto no se hubiera arreglado la acequia de Barrera.

Yo no puedo consentir que en un monton de inundaciones se haga el sacrificio de reses. Y esto lo digo como hombre, como médico y como concejal. (Muy bien en los escaños y en el público.)

Lopez Sanchez-Solis rectificó diciendo que no ha sido su ánimo molestar al alcalde que preside, su ruego se refería sola y exclusivamente á impedir que las obras hechas se cegaran, pues si en esta ocasión se aglomerasen las aguas constituirían un perjuicio para la salud pública.

(El Sr. Poveda desciende al escaño. Ocupa la presidencia el segundo teniente alcalde Sr. Requena.)

Habla el Sr. Poveda

Yo no entiendo—dijo—lo que son gracias ni censuras. Para mí no hay distinciones. En el desempeño de este cargo solo hay obligaciones y deberes que cumplir y todo por Murcia y para Murcia.

¿Con que no es una censura lo de la disminución de jornaleros en esas obras? El Sr. Lopez Sanchez Solís ha podido acercarse á su amigo y hacerle esas observaciones y no venir aquí á hacer una denuncia contra el que preside.

El Sr. Blaya—añade—empleó este procedimiento é inmediatamente di las disposiciones que eran del caso para que las obras quedaran como debían estar.

Habló de nuevo Sanchez Solís diciendo que no alardea de dotes oratorias, como ha manifestado el Sr. Poveda aspira solo á decir lo que sabe.

Repitió que sus palabras no envolvían censura de ningún género, terminando el incidente.

Otros asuntos

Pasó á la Comisión la petición de gratificación de feria á dos meritorios del Ayuntamiento.

El Sr. García (D. Antonio) denunció los corros de borrachos que se forman y que impiden el tránsito en los sitios más céntricos de Murcia: Cuatro Esquinas y Trapería.

El Sr. Requena ofreció dar las órdenes oportunas á la guardia municipal para que despejen.

Martinez Lopez denunció á un propietario que en una edificación de la calle del Calvario, en Espinardo, se ha salido de la línea.

Y Serrano Alcazar recomendó el turno á la alcantarilla de la calle de Gonzalez Adajid.

Se levantó la sesión.

«Boletín oficial»

El día 14 contiene: Circular sobre el matrimonio civil; Anuncio de cátedra vacante en la Universidad de Santiago. Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en Julio último.

Relación de las operaciones facultati-

vas que practicará el ingeniero de minas D. Simon Marti en varias de la provincia, del 18 al 25 del corriente.

Anuncio de amojonamiento de la mina «San Antonio», del término de Lorea (Otro del Parque administrativo de un ministro de Cartagena sobre adquisición de varios artilugos.

Edicto de la Ayudantía de Marina de San Javier sobre hallazgo de efectos arrojados por el mar.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á los contribuyentes de la zona sexta.

Edicto de contribuciones.

Anuncio de subasta de fincas.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Lorea en Mayo último.

Edictos de la alcaldía de Jumilla y del juzgado de San Juan.

LA DESGRACIA DE AYER

Carretero muerto

Ayer tarde á primera hora ha ocurrido una desgracia en el camino de Mula, á una legua del pueblo de Alcantarilla. José Jara (a) Randa, natural del Javalínuevo y vecino de dicha villa salió con su carro, en el que iba montado.

La caballería tuvo un espanto, arrojando al suelo al desgraciado carretero, que arrollado por el carro quedó muerto en el acto.

Se avisó al juzgado y éste se personó en el lugar de la desgracia disponiendo el levantamiento y trasiación del cadáver al cementerio.

AGUILAS

Electro Aguileña

La sociedad fundada con el título que encabeza estas líneas para dotar al pueblo de Aguilas de un buen alumbrado eléctrico ha comenzado ya los trabajos para la construcción de la fábrica. Según el plano que hemos visto va á ser un gran casa y dado el interés que sobre este particular tienen los accionistas de dicha sociedad, hace suponer y con razón bastante que en un plazo brevísimo contará Aguilas con un buen alumbrado eléctrico y cesaremos de estar entre tinieblas como acontece ahora con el actual alumbrado, si puede llamarse tal.

Política local

Según rumores públicos, los que acogemos con la natural duda, no respondiendo de la veracidad de los mismos, los elementos liberales y conservadores de esta villa se fusionarán en breva en un nuevo y solo partido, siendo este objeto de sabrosos comentarios por parte de la masa neutral, terminando siempre estos comentarios con el estruendo de «Adivine V. por lo que será», puesto en moda por una artista que hace poco tiempo ha trabajado aquí.

Desearnos que avance el tiempo para que podamos descubrir la incógnita si es que ésta existe.

Súplica

Se la hacemos al señor alcalde para que inmediatamente dé las órdenes oportunas para que en la plaza de Abastos no intercepten las aceras los vendedores ambulantes, incluso tapando las puertas de las casas á los vecinos, lo cual ocasiona á éstos muchas molestias, y como creamos y con razón que las aceras deben estar libres de todo impedimento, esperamos que nuestra celosa autoridad no desoír las quejas de los vecinos de la plaza de Abastos y las aceras quedarán expeditas para que las personas puedan transitar por ellas.

También sería muy conveniente que se arreglara inmediatamente la calle de Cánovas del Castillo, pues en cuanto caen cuatro gotas se pone intransitable.

Las aceras están al mismo nivel que el centro de la calle y se evitaría el que el agua entrara en las casas como ha ocurrido en las pasadas lluvias con un pocado rebaje en dicha calle y unos cuantos capazos de grava y arona.

¿Se nos atenderá en esto que pedimos y es justo? Creemos que sí, pues todo lo esperamos de su energía y buen deseo en beneficio de los intereses de este país.

Nuevo médico

El reputado médico D. Emilio Cladera se ha establecido en esta villa y le deseamos grandes éxitos en su brillante carrera.

Animación

Hay mucha animación para asistir á la corrida de toros que se celebrará en la vecina ciudad de Lorca el día 23 del actual con motivo de la feria que se celebra en dicha ciudad por esta época.

Al señor alcalde

¿Podría dicho señor decirnos que es lo que hay sobre la traida de las aguas por tuberías y sobre la creación de una cocina económica y de cuyas cosas de tanta importancia para esta pacientísima Aguilas iban á ser los liberales los encargados de llevar á la práctica en un plazo brevísimo? Ahora preguntamos nosotros qué se ha hecho de aquellas energías y bríos de que dió muestras el partido liberal en la primera etapa de mando del actual alcalde?

El lance Linares-Soriano

(POR TELEGRAMA)

Salida de Linares
Barcelona 14 (12 t.)
En el expreso marchó el general Linares.
Se cree que se detendrá en Zaragoza.
Las condiciones
Madrid 14 (3'15 t.)
Esta madrugada á las cuatro marcharon Rodrigo Soriano, sus padrinos y un médico en automóvil.
El general Linares descendió en el expreso de Barcelona en Alcalá de Henares á las once de la mañana.
Le acompañaban un criado y un guardia que envió el gobernador de Zaragoza.
El general montó en un coche con cuatro mulas que le estaba esperando.
Dícese que las condiciones del lance son de cuatro disparos á 18 pasos y tres segundos para apuntar.

No se puede impedir
Madrid 14 (3'30 t.)
El gobernador conferenció con el capitán general, exponiéndole la imposibilidad de impedir el duelo de Linares y Soriano, por la calidad de militares y diputados de los contendientes y padrinos.
La policía les ha seguido los pasos, sabiéndose que el lance se verifica en una quinta de recreo entre Vicálvaro y Torrejón.
Han sido avisados los civiles, que tampoco podrán impedir el duelo.

Hechos y reconocimientos
Madrid 14 (4 t. urgente)
En una quinta de las cercanías de Torrejón se ha verificado el lance Linares-Soriano.
A ambos les fallaron dos tiros.
Resultaron ileso el encuentro y se reconciliaron.

Festival infantil en Pliego

Como ya se anunció en el programa de fiestas de esta villa, se celebró con toda solemnidad el acto de reparto de premios á los niños de ambos sexos de las escuelas de esta localidad que por mérito á su aplicación se han hecho acreedores, y que el señor inspector de primera enseñanza de la provincia de Toledo D. Pascual Martínez Abellán, para este fin ha donado.

A la citada hora se reunieron en el salón del Ayuntamiento los señores que componen la Junta local de primera enseñanza, como también los señores concejales, bajo la presidencia del alcalde D. Juan Rubio Abellán.

Asistieron previa citación el cura don Pablo López Cerón y el juez municipal D. Francisco Ponce Pérez, así como también el profesor de instrucción pública de este pueblo D. Isidro Garrido Vicente, acompañado de sus sobresalientes discípulos, y en representación de la profesora D. Angustina Peñalva, que se halla ausente de esta localidad, ocho bellas y simpáticas señoritas de lo más selecto de esta población nombradas al efecto por dicha señora, á saber: Fernández Vivo (Quiteria); Pérez de Tudela Hurtado (Nicolás); Medina de la Mata (Carmen); Martínez Rian (María); Rian Hurtado (Josefa); Pérez Vivo (Remedios); Rubio Botía (Pastora), y Rubio Rivas (Remedios); asociadas de las niñas de la escuela.

Todos los congregados y otros muchos que de consagrarse sería trabajo impropio, partieron del citado Ayuntamiento para dirigirse al teatro Barart por la plaza y calle Mayor, amenizando la salida con un pasodoble la banda que dirige el profesor D. Juan López Cifuentes y destacándose á la cabeza de la comitiva dos niños que enarbolaban las banderas de colores nacionales.

Una vez en el expresado teatro y después de acomodada en sus respec-

tivos asientos, la muchedumbre que se congregaba en asistir á tan importante acto, el secretario del Ayuntamiento, encargado por el alcalde de exponer el objeto del acto, así lo hizo, ensalzando magistralmente la enseñanza primaria.
El señor Jiménez fue objeto de muchos aplausos y felicitaciones.
Después se fueron llamando uno por uno los citados niños y niñas y entregáronseles por el alcalde, cura y juez municipal los premios, consistentes en libros instructivos.

Terminado el referido acto volvió la comitiva al Ayuntamiento disolviéndose satisfecha de asistir á un acto tan trascendental.

El señor Martínez Abellán ha dado muestras del amor que tiene á la patria chica, y merece la gratitud de todos sus paisanos.

13 Agosto.

CONTRA LA NAVAJA

(POR TELEGRAMA)

Una circular

Madrid 14 (3'15 t.)

Romanones dirigió en breve una circular prohibiendo el uso de la navaja. Excitará el celo del fiscal de Supremo para que se castigue duramente á los que lleven armas y solicitará de las autoridades que realicen frecuentes cacheos.

LOS ESTAFADORES HUMBERT

(POR TELEGRAMA)

Condema extinguida

Paris 14.

Han extinguido sus condenas los famosos estafadores Teresa y Federico Humbert, habiendo sido puestos en libertad.

CREVILLENTE

La sesión del Ayuntamiento

La sesión celebrada bajo la presidencia del alcalde D. Manuel Villalba y con asistencia de los concejales señores López Magro, Lledó Quesada, Más Más, Ramos, Martínez Javaloy, Alfonso, Candelá (D. Juan Pedro), Candelá (D. Cayetano) y Carreras, ha sido importantísima.

Se han tratado en ella asuntos de verdadero interés para la población, tales como la instancia presentada por el industrial D. Jaime Miralles sobre el servicio de coches fúnebres, cosa desconocida aun en esta villa, donde los cadáveres son llevados en hombros y algunos de ellos descubiertos contra la ley y con gran peligro para la salud pública; cuya instancia, á pesar de haber sido tomada en consideración, ha quedado ocho días sobre la mesa para su más fácil estudio.

También se ha acordado por unanimidad prohibir en absoluto la conducción de cadáveres descubiertos; y á propuesta del alcalde Sr. Villalba el que sean conducidos desde la casa mortuoria hasta el interior del patio de la iglesia como se viene haciendo, pudiendo ser llevados muchos de ellos directamente al cementerio sin necesidad de cruzar las calles de la población. Acuerdo que se ha comunicado en seguida al cura párroco, para que dicho señor procure por su parte cumplirlo en bien de la salud pública.

A continuación y haciéndose eco el concejal Sr. Alfonso de la campaña de la prensa, referente al retraso en el recibo de la correspondencia, ha desarrollado su anunciada moción, demostrando palpablemente los perjuicios que ocasiona á la industria y al comercio la llegada del correo á las ocho de la noche y ser repartido al siguiente día cuando ya las cartas de interés pedían estar contestadas y cerca de su destino como ocurre en Alicante, Elche, Santa Pola, Novelda, Aspe y Hondón de la Nieves, que se recibe á las once del día ó á las dos de la tarde en

alguno de estos pueblos donde la distancia es larga; acordándose interesar del señor director general de comunicaciones resuelva asunto de tan vital interés.

Después de acordarse pedir lo que en justicia debe conceder el señor director general de comunicaciones y á instancias del Sr. Alfonso, se ha acordado trasladar el local de la escuela pública de niños de la calle de la Acequia al Hospital, economizándose con esto el Ayuntamiento un alquiler, que en dicho punto no pagará seguramente.

Estas economías, en verdad, son convenientes, si se tiene en cuenta el estado angustioso del Municipio, por lo que creemos no habrá oposición, máxime habiendo local sobrado no solamente para los enfermos que pudieran haber un día, si no también para el colegio que sostienen las hermanas Carmelitas Terciarias Descalzas y para el que se trata.

El teatro

Están terminadas las obras de reparación del antiguo teatro, el cual abrirá sus puertas en breve, debutando como ya anunció la compañía que dirige don Eduardo Cachet.

14 Septiembre.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

La subsecretaría de Estado

Madrid 14 (12 t.)

Se asegura que Arellano sustituirá á Ojeda en la subsecretaría del ministerio de Estado.

BRONCA EN BLANCA

En la calle Mayor de Blanca y en el sitio más céntrico de la misma como es el café de la Cámara Agrícola y la farmacia, hubo una bronca mayúscula que degeneró en tiros y puñaladas.

Antonio Gómez Gómez de Pelona, Antonio Gómez (padre), Cayetano Gómez Palazón y su hijo Antonio Gómez Castaño, se agredieron mutuamente, produciendo extraordinaria alarma en aquel sitio que estaba favorecidísimo de público.

Se hicieron más de trece disparos.

Audieron la guardia civil y el alcalde restableciendo el orden.
Encontraron los siguientes heridos: el primero, con una gravísima herida en el costado izquierdo; el Cayetano, con varias heridas en distintas partes del cuerpo producidas con arma punzante, menos graves; y su hijo Antonio con una contusión en la frente.

También resultó herido en un muslo, de un disparo, José Gómez Molina, que intervino en la cuestión para apaciguar los ánimos.

Se recogieron revólvers, cuchillos y pistolas.

La circunstancia de ser los contendientes personas conocidas en dicha población motivo toda clase de comentarios, ignorándose las causas de la reyerta.

La autoridad judicial instruye sumario.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Españoles y moros. Fiesta fraternal—Política de atracción.

Ceuta 14.

Aumenta la cordialidad de relaciones entre los moros fronterizos y los españoles.

Una centena de periodistas, militares de uniforme y armados, comerciantes y empleados, hicieron una excursión á la kabila de Benmesala, con objeto de presenciar la boda del hermano del moro Valiente.

Los moros recibieron con gran entusiasmo á los expedicionarios.

Se inauguró la fiesta tocando la banda marroquí la marcha real, que corearon con vivas á España moros y cristianos. Ochocientos kabileños corrieron la

pólvora en honor de los novios, disparando 20.000 tiros.

Los españoles dispararon numerosos cohetes.

Estos encantaban á los moros. Los agasajos durarán tres días.

Los moros instaban á los expedicionarios á que permanecieran más tiempo. Se envió una carta de salutación al general Sotomayor, firmada por moros y cristianos.

Sotomayor contestó agradeciendo el saludo y las muestras de cariño á la patria.

Se organizan expediciones análogas á otras kabilas.

LA FERIA DE YECLA

La Comisión designada para organizar los festejos que conmemoran los días de feria, ha puesto verdadero empeño en que ésta resulte con el mayor esplendor; y á este fin, han colaborado todos los individuos de la referida Comisión, para que se realice el siguiente programa:

Día 20.—En la tarde de este día se verificará el reparto de casetas, reservando á los señores feriantes, hasta la mencionada fecha, los derechos adquiridos en años anteriores.

Día 22.—Inauguración de la feria; tendrá efecto á las diez de la mañana, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y Comisión de feria, cuyo acto estará amenizado por la banda municipal.

Por la tarde, elevación de magníficos globos aerostáticos y velada musical en el real de la feria.

Día 23.—Por la mañana, desfile de gigantes y cabezudos, con las bandas de música contratadas para estos días, en el que romperá la marcha la banda de cornetas del Batallón infantil, precedida de un célebre dulzainero.

Por la tarde, en la plaza de Castelar, el espectáculo de ascensión á una cueña, adjudicándose diferentes premios á los vencedores y gran concierto musical en el real de la feria.

Día 24.—Gran día para todas las bandas de música, las que distribuirán por la población ejecutando escogidos pasacalles.

Por la tarde, exposición de moñas y banderillas en la plaza de toros y descajonamiento de los que han de lidiarse el día 26. Este acto será amenizado por las bandas de música.

Velada musical en el real de la feria.

Día 25.—Dianas.

Por la tarde, elevación de globos aerostáticos, con figuras grotescas.

Por la noche, gran verbena en la Glorieta y calle de San Francisco, las cuales lucirán bonitas iluminaciones á la veneciana.

En la feria concierto musical.

Día 26.—De 11 á 1 concierto en el real de la feria.

Por la tarde, gran corrida de toros, cuya lidia estará á cargo de los afamados diestros Rafael Gómez (Galito) y José Moreno (Lagarfijillo-chico).

Por la noche, y en el sitio de costumbre, se quemará un magnífico castillo de fuegos artificiales, construido por el afamado pirotécnico Antonio Gil.

Velada musical, verbena é iluminaciones en el mismo sitio que el día anterior.

Día 27.—Dianas.
Por la tarde, en la plaza de Castelar, gran cueña, con valiosos premios á los vencedores.

Concierto musical en el real de la feria.
Día 28.—Por la mañana, á las ocho, solemne misa de campaña, en la Glorieta, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, Comisión de feria, clero parroquial, sección y banda de cornetas del Batallón infantil y demás autoridades é invitados al efecto.

Por la tarde, bailes populares y velada musical.

Día 29.—Dianas, comida á los pobres y limosnas á los pobres.

Por la tarde, partidos de pelota en el triquetete de esta ciudad, entre afamados pelotaris.

Por la noche, concierto musical.

Día 30.—Por la mañana, desfile general de gigantes y cabezudos, que recorrerán diferentes calles de la población, acompañados por las bandas de música, banda de cornetas del Batallón infantil y célebre dulzainero.

Por la tarde, concierto musical y gran certamen literario.

La sociedad de socorros mutuos La Fraternidad, en su afán de velar por la cultura y engrandecimiento de la población, á pesar de sus escasas fuerzas, ha organizado este Certamen, en el que se adjudicarán valiosos premios, donados por diferentes entidades y personalidades, á aquellas composiciones que á juicio del Jurado lo merezcan.

En el teatro Concha Segura, de esta ciudad, actuará durante los días de feria una estable compañía de zarzuela.

Exposiciones científicas, industriales y agrícolas en el Colegio de R. P. Escolapios, durante los días de feria.

Feria de ganados en los sitios de costumbre y con grandes facilidades para los concurrentes.

Cinematógrafos, tiro de rifle, carroussel y ruedas de bicicletas.
Yecla 5 de Septiembre de 1906.—El alcalde, *Pascual García*.—El presidente de la Junta de feria, *Ramón Pareja*.—El secretario, *Octavio Ibáñez*.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Por un enterramiento

Avila 14 (11 m.)

En Bonilla de la Sierra se suicidó un vecino.

El cura se negó á enterrarle en el cementerio católico.

El pueblo se amotinó.

El juzgado auxilió al alcalde.

El suicida fué enterrado contra los deseos del párroco.

Una niña.—Madre víctima

Granada 14 (12 t.)

En Riens promovieron riña Juan Queró y José Rodríguez.

Este disparó un tiro, matando á su madre que se interpuso para evitar la cuestión.

Los crímenes de un loco

Tarragona 14 (12'15 t.)

En Vadellas un sujeto aprovechando la ausencia del marido asesinó á sus futuras suegra y esposa.

La cuñada huyó en ropas menores.

El autor de estos crímenes se fugó.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 15, en San Nicolás, por D. Diego Pareja y su esposa.

Mañana en Santa Catalina.

SANTOVAL.—Día 15, San Niomedes, mártir, San Valeriano, San Porfirio y San Albino.

LOS DOLOROS GLORIOSOS.—En S. Bartolomé se celebra el septenario de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, por la mañana á las diez y por la noche al toque de oraciones.

El domingo 16, á las siete de su mañana, será la misa de comunión de regla, en la que se dará la Bendición Papal. A las nueve y media se oantará misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto, en la que será orador don Francisco Soriano presbítero catedrático del Seminario; después de la misa se volverá á conceder la Bendición Papal.

Por la tarde se dará principio á los ejercicios á las cuatro. Antes de la reserva se dará la Bendición y concluida se hará la procesión diástral.

En San Nicolás también se celebra el septenario de los Dolores Gloriosos, haciéndose por la mañana á las siete.

—En Jesús, San Andrés y Santa Catalina al toque de oraciones.

EN LA MERCED.—La novena de la Titular comienza mañana, celebrándose á las seis, á las nueve, á las doce y con gran solemnidad al toque de oraciones, predicando D. Gaspar Arce y Abellán, doctor en sagrada teología y cura oonomo de Sax.

Se aplican estos cultos en la forma siguiente:

Día 16, por D. Leandro Ruiz Borrero, en sufragio de sus padres.

Orihuela

Noticias del Centenario

Continúan llevándose magníficas banderas al santuario de la Patrona.

A todas horas recorren las calles grupos numerosos de gentes de la huerta precedidos de músicos que se dirigen al santuario de Monserrate, en medio de vivas y aclamaciones entusiastas.

Ha estado expuesta al público la hermosa bandera que con el mismo objeto han confeccionado los vecinos de la calle de Alfonso XIII, que es una preciosidad.

Cada bandera es acompañada por los habitantes de las calles que la dedican, hasta el mismo templo de Monserrate.

Los vecinos de la vega acompañan las suyas, montando los jóvenes bríosos caballos enjanzados con gusto y arrojando poesías alusivas á las fiestas.

Los huertanos en número considerable forman detrás de sus banderas, entrando en la población con vivas á la Virgen de Monserrate, que no cesan hasta después de depositarlas en el santuario.

Podemos muy bien decir que los festejos ya han comenzado.

Muchos distinguidas familias de fuera tienen anunciada su venida.

Se sabe que el Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon, hijo ilustre de esta ciudad, llegará un día de estos con su familia.

Ha terminado el adorno de las calles, las cuales ofrecen un aspecto fantástico.

Hay que visitar Orihuela los días de las fiestas.

Los vecinos de la calle de la Acequia piensan traer una música «para ellos solos».

Lo mismo piensan hacer los de las calles de la Corredera, Mançobería, Calderón de la Barca y otras.

Parece cosa segura que para las fiestas de la Patrona visitarán esta ciudad los señores gobernadores civil y militar de Alicante.

Debemos hacer constar que no son los señores comerciantes oriolanos los que costean la música de Muchamiel que vendrá á Orihuela á tomar parte en las fiestas del Centenario, sino los industriales, quienes merecen un aplauso por su buen comportamiento.

No está bien que los industriales traigan de su cuenta y bolsillo particular una música y el comercio de la localidad sea menos que aquellos.

Esperamos que los comerciantes traigan para estos días la notable banda «Blanco y Negro» de Elche.

El pueblo verá esto con gusto y recomendará sus aplausos á nuestros comerciantes.

En todos los partidos de la vega, reina igual entusiasmo que en la población, haciéndose grandes preparativos y confeccionándose mil caprichosos adornos.

Cuanto se diga las fiestas de Orihuela es poco ante la realidad.

Se prepara un número extraordinario en el que colaboran todos los literatos de Orihuela, dedicado á la Patrona.

Se titula *El Centenario* y hay que adquirirlo para guardar un recuerdo de estas solemnes fiestas.

En el Bando de la huerta que probablemente hará su salida el sábado, irá al frente, como capitán de los chicos de la prensa, el popular agricultor Manuel Ruiz

joven y que vistió el traje de las compositoras bárras.

—Estos informes, querido Armando—continúa la pecadora—son los mismos que ayer es facilité.

Guardó la bailarina algunos instantes de silencio, y proziguó nuevamente:

—Inspírandome Blidah confianza, le rovecé, aunque ocultando vuestro nombre, la pasión que me mujer extraordinaria os había inspirado; y como precia dispuesta á servirme, la rogó me facilitará los medios para que pudierais llegar hasta la *Dama del guante negro*. No pudiendo Blidah, de momento, daros seguridades respecto á lo que de ella había relictado, se despidió de mí, no sin antes advertirme que haría todo lo posible por complacerme. Efectivamente, la noche de aquel mismo día volvió á casa y me dijo: «Querida Fulmen, en otro tiempo tuve un amante, que hoy sigue siendo amigo mío. Es un pobre estudiante llamado Federico Dulong, y como sus ocupaciones son pocas, puede decirse que pasa la vida en el café de Tabouret. Habita en la plaza de la Es trapade, en un piso tercero, le he hablado y consistente en ceder su habitación de ocho á doce de la noche. Después de esto me entregó una llave y me puso al tanto de los antecedentes que ya sabéis, advirtiéndome que la *Dama del guante negro* estaba sola de ordinario, en su habitación, de ocho á once de la noche.»

Armando y Dulong escucharon con suma atención las palabras de Fulmen. Transcurridos breves momentos de silencio, tomó el estudiante la palabra y dijo:

—Sin duda alguna, Blidah se ha burlado de vos puesto que hace ya quince días que me había hablado respecto á que le cediese mi habitación por una temporada, de ocho á doce de la noche. De que en mi habitación entraba alguien durante las horas indicadas, no tengo la menor duda, puesto que siempre

FOLLÉTO DE «EL LIBERAL»

(125)

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

La dama del guante negro

TERCERA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA OPERA».

Nuestros dos personajes descendieron la miserable escalera y llegaron al estribo del carruaje, tomaron asiento, y el hijo del coronel ordenó al cochero que los condujera á casa de Fulmen, Avenida de Marbeuf.

Durante el trayecto continuaron la conversación, lamentándose el pobre estudiante de la pícara fortuna que le obligaba á vivir con cien francos al mes; añádules que no siempre su estado había sido tan deplorable, y que allí, en su primera juventud, derrochó algunos centenares de miles de francos.

Armando escuchaba á su acompañante con viva muestra de curiosidad, sin comprender el objeto de aquellas confidencias.

—Supongo, amigo mío—dijo el hijo del coronel—que no os concretaréis á gastar alegremente vuestra fortuna, sino que haríais el amor á alguna bellad, puesto que el hombre sin amor sólo es á medias.

—Tenéis razón—contestó filosóficamente el estudiante.—En aquella época amé á una de las mujeres más bonitas, conocidas en el mundo galante; se llamaba Blidah, pero la ingrata me abandonó por seguir al marqués de Couray, el que, como millonario que era, le regaló un hotel.

—Conozco á Blidah—dijo Armando.—Es una jamona de treinta y cinco á treinta y ocho años.

—Pues esa jamona, como vos decís, dió fin á mi fortuna en seis meses. Todavía está apetitosa; hoy tiene buena posición, y á pesar de esto viene á verme en coche algunas veces, convidándome á comer en casa de Filicoteaux.

—Eso demuestra que os conserva aún buen afecto.

—Hará unos quince días—continuó Dulong—que Blidah se presentó en mi casa diciéndome: «Amigo mío, hoy vengo á almorzar contigo.»

—En mal hora has llegado—la respondí—da la pícara coincidencia que mis bolsillos están como mi estómago: vacíos.

—Si no es más que eso—me contestó—no te apures; te prestaré un luis, y á último de mes me lo devolverás.

—Acepté el prestamo y nos fuimos á casa de Ripbe. Blidah, conociendo mis gustos, mandó sacar algunas botellas de vino marca Pomard. Este vino tiene el triste privilegio para mí de que siempre que lo bebo me embriago, dándome la borrechera por ser prodigo; tanto es así que en aquel momento alguien me pidiere la cabeza, creo que no se la negaría. Comimos alegremente y ya había yo apurado algunos vasos de vino, cuando Blidah me propuso que le alquilase mi habitación por una temporada, cosa que no había de causarme estoración alguna, toda vez que sólo la necesitaba de [ocho á doce de la noche, horas que de ordinario las pasaba yo fuera de mi cuarto, y como á mí me llamase la atención su propuesta, me

contó una extraña historia, en la que la protagonista era una amiga suya, que era casada y no podía...

—Comprendido—interrumpió Armando, que no dudaba de la buena fe del estudiante.—Cree que hemos sido objeto de una burla de mal género.

En aquel momento el carruaje se detuvo en la puerta de Fulmen. A pesar de lo intempestivo de la hora, Armando y su acompañante fueron introducidos, sin ceremonia alguna, á presencia de la bailarina.

—Gracias á Dios que habéis vuelto, amigo mío—dijo Fulmen—me tenéis impaciente.

—Señores—dijo Armando con scento irónico—os presento al señor Dulong, que, según parece, no tiene el honor de conoceros.

—Certo es—contestó Fulmen—lo que no os es óbice para que yo lo conozca á él.

—¿Me conocéis, señora?—preguntó el estudiante, á quien la belleza de aquella mujer deslumbraba.

—Sí, por referencias; conozco á Blidah y me ha hablado de vos varias veces. Creo que en otro tiempo fué vuestra amiga.

Y al decir esto lanzó al pobre estudiante una mirada tan halagadora, que Dulong tuvo un estremamiento de placer.

La pecadora, dirigiéndose á Armando, le preguntó: —¿Qué hay de nuevo, amigo mío?

—Que este señor y yo—contestó el hijo del coronel con dureza—hemos sido víctimas de una burda comedia y desconocemos al autor.

Y Armando refirió á la bailarina la conversación que había tenido con el señor Dulong, allí presente. La bailarina tomó una actitud grave y exclamó:

—Cree que los burlados somos tres; servios tomar asiento, pues he de hablaros de la naturaleza que son mis relaciones con Blidah.

Obedecieron, y Fulmen continuó:

—Cinco años hace que conozco á Blidah. Sé que ha gozado de gran fama en el mundo galante, sobre todo en el extranjero, y es la actualidad tiene por protector un joven ruso, conocido con el nombre de conde Galfoff. Hace dos días, cuando vos, querido Armando, me referíais v

Galan, hombre de mucha actividad y que se pinta solo para estos casos y cosas. En la población se nota ya mucha animación. Las autoridades han adoptado medidas para que los forasteros puedan alojarse cómodamente. El miércoles pasó el día en esta ciudad el director del Banco de Cartagena don Joaquín Payá. En breve se establecerá en esta ciudad una sucursal de dicho establecimiento de crédito y negocios. Dicha sociedad ha comprado el magnífico edificio donde estuvo establecido el Café Europeo, en cuyo espacio local se establecerán las oficinas a la mayor brevedad.

Entierro
El entierro del alcalde de esta ciudad don Severiano de Madaria verificó esta tarde ha sido una verdadera manifestación de duelo, demostrándose en el fúnebre acto las muchas simpatías de que gozaba en Orihuela el finado. En el acompañamiento figuraban numerosos representantes de todas las clases sociales, viéndose a todo el elemento oficial presidido por el Ayuntamiento diputado señor Ballesteros. La prensa local publica sentidos artículos necrológicos del finado. A su atribulada familia y en particular a su querido hermano D. José de Madaria, acompañamos en su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Matrimonio
Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de D. Manuel Lizón. Ha recibido las aguas bautismales de manos del párroco del Salvador D. Antonio Mira, siendo padrinos sus tíos don Adolfo Lizón y señora. Nuestra enhorabuena. De regreso Han regresado de su viaje de novios D. Cayetano Lafuente y D. Mercedes Cendala, a quienes enviamos nuestro saludo de bienvenida.

14 Septiembre.

DESPUES DE LA INUNDACION

DAÑOS EN LA HUERTA

CEUTI Y ALGUAZAS
El alcalde de Ceuti participa al gobernador que las pérdidas sufridas en aquella huerta pasan de 60.000 pesetas y el de Alguazas que exceden de 400 tantillas las inutilizadas.

MADERAS ENCONTRADAS
La guardia civil de ambos pueblos ribereños continúa dando partes de numerosos e importantes recogidos de troncos de las arrastradas por la inundación.

TELEGRAMAS

Presidente Consejo de ministro a señor Lacierva.—Murcia. Recomendaré ministros acuden en auxilio población rural que tanto sufre en cuanto lo permita el presupuesto. «Ministro Gobernación a Sr. Lacierva. Recibido su nuevo telegrama lo paso a Ministerio de Fomento con especial recomendación que celebrará pueda ser atendida ya que por las razones que tuve el honor de expresarle me hayan impedido acudir directamente al socorro de las necesidades a consecuencia última inundación.» «Ministro Fomento al Sr. Lacierva. Recibo su telegrama y deseando complacerle y contribuir en la medida de lo posible al remedio de esas desgracias que lamento, he hablado ya con el gobernador de esa provincia y pido por telegrama al ingeniero encargado del servicio inundaciones remita sin perder tiempo presupuesto de las obras más urgentes para liberar todos los recursos que se pueda disponer.

EN EL CEMENTERIO

A consecuencia de la última tormenta son muchos los daños ocasionados, habiéndose roto algunas lápidas y caído varias cruces.

EN BENIEL

De este pueblo recibimos otra carta con aclaraciones a lo dicho en la información del alcalde sobre la inundación en aquel pueblo. Dice así: Beniel 13 Septiembre de 1906. Sr. Director de El Liberal Murcia.

Muy señor mío: En su periódico de hoy número 1502, edición de la mañana, publico Vjs. una carta con referencia al pueblo de Beniel y suscrita por el señor marqués de Peñaarranda, en la cual se hacen afirmaciones y apreciaciones que hay necesidad de contestar. Nadie ha discutido el derecho que tenga dicho señor a utilizar el secano colindante a la meta del río, ni tampoco se ha dicho en la reseña que ataca, que haya dado orden para la desaparición de la meta que era la defensa del pueblo y su huerta, lo que sí se ha dicho y se dice, porque es un hecho innegable y cierto, es que al utilizar ese secano, se ha quitado la meta que era el resguardo del pueblo en las grandes crecidas, haciéndolo desaparecer en algunos puntos ó trozos por completo. Y si este hecho probado por el testimonio de todos estos vecinos, el señor marqués de Peñaarranda lo ignora, es seguro que si hubiese procedido a una inspec-

ción ocular sobre el terreno, antes que desmentirlo hubiera ordenado la reposición de dicha meta, y conste que no ha sido nuestro ánimo ofender ni molestar a dicho señor, sino hacer patente el peligro para que se procure remediarlo, y como se trata de un hecho cierto é innegable que entraña grave peligro, estamos dispuestos a probarlo por todos los medios y procurar que el daño se corrija. Sin otra cosa y esperando confiadamente se dignará V. ordenar la inserción de esta carta en el primer número del periódico que tan acertadamente dirige, le dá las gracias por anticipado su afectísimo s. s. y suscriptor q. s. m. b.—Trinitario Martínez.

TELEGRAMAS

Los diputados Sres. Bazza y Guirao, con fecha 13 han recibido los siguientes telegramas: Del Presidente del Consejo de ministros, que dice: «Telegrafa a los señores ministros de la Gobernación y Fomento para que hagan cuanto les sea posible dada la penuria de los presupuestos, en favor de los inundados de esa vega.» Y otros de los ministros de la Gobernación y Fomento, expresándose en los mismos términos que los que publicamos ayer dirigidos por dichos ministros al señor La Cierva. —El Sr. Bazza también ha recibido telegrama del Sr. Conde de Romanones, ofreciéndose como particular y como ministro para todo cuanto sea favorecedor a los perjudicados en la última inundación.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia
Para el día 15 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Muía, por disparo y lesiones, contra José Béjar Requena. Defensor Sr. Perea; procurador Sr. Valero. Otra de San Juan, por disparo, contra Pedro Montesinos Casanovas. Defensor Sr. Baró; procurador Sr. Crespo Ros. Otra de Muía, por allanamiento, disparo y lesiones, contra Manuel Valleillo y otros. Defensores señores Perea y Jover; procuradores señores González Sanz y Narbona. Sección segunda.—Una de Lorca, por adulterio, contra Luis Carmona y otra. Defensores señores La Cierva y Cañada (D. J. de D.); procuradores señores Salvat y Narbona.

VISAS Y COGNAC. MARQUES DE NIJA. JERÓNIMO

Fiestas en Garapocha
En Garapocha, del término de Fortuna, se han celebrado el día 8 del actual, según nos escriben, brillantes fiestas religiosas y populares en honor de la Virgen del Carmen. En la fundación de iglesia predijo el coadjutor de aquella parroquia D. Jacobo Moreno. Ha habido procesión, bailes, castillo de fuegos artificiales y otros festejos.

Notables efectos
El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, proisias, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadega gástrica se curan con el *Elisir Estomacal de Sainz de Carlos*.

Los tranvías
A partir del día 16 del presente, quedan suprimidas las sietas, y saldrá el primer coche para Alcantarilla a las 5 y media de la mañana y el último a las 7 de la noche. Igualmente en la línea de Espinardo, saliendo el primer 6 y las 6 de la mañana, y el último a las 7 de la noche.

Las Palomas Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Agudadores.

Hospital
Han ingresado en el hospital: José Muñoz Vicente, de 52 años de edad, vecino de Alcantarilla, con una herida de arma de fuego en el hipocostrijo derecho, que se la causó él mismo al dispararse una pistola que llevaba en la cintura.

Fulgencio Porras Hernández, de 40 años de edad, vecino de Librilla, carretero, con el maxilar inferior fracturado por dos partes, desgarramiento del labio superior y varias erosiones, causado todo por haberla despedido la mula que llevaba del diastro contra un montón de grava al dar un espante cerca de Alcantarilla.

Fumadores! No olvidéis los papiños higiénicos, *Perfumaria Marell, T.º 3*. **Estafeta**
La distinguida esposa de D. Claudio Hernández Ros ha dado a luz felizmente un hermoso niño. Reciban los padres y demás familia nuestra enhorabuena. **Corrección Segura** Café especial. **Despedida**
El coronel subinspector del quinto tercio de la guardia civil D. Julián Fernández Ortiz, trasladado recientemente a Madrid al primer tercio, nos dirige atento B. L. M. despidiéndose y ofreciéndose en su nuevo destino. Agradecemos la atención del pundonoroso militar y le deseamos toda suerte de satisfacciones en su nueva residencia. **PRESTAMOS** - Victoria, 44. Un año y hasta dos años de plazo. De entre el 3 por 100 y menos en operaciones impuras. **Cine-teatro**
En el de los Hermanos García se han estrenado tres preciosas óperas que llaman justamente la atención del público. Se titulan «La ley del perdón», «El hijo adoptivo» y «El ama de llaves». Para esta noche hoy otras novedades. El gobernador ha multado a varios dueños de carruajes desatendidos al servi-

cio público, que no están provistos de la correspondiente autorización

COGNAC TERRY contra la inopetencia

Han sido aprobados los reglamentos de la sociedad de socorros mútuos «La Harmonia», de Caravaca

Ayer estuvo en Murcia gestionando asuntos de la Cámara Agrícola de Jumilla, su presidente D. Juan Guillén.

LA FERIA DE ALBACETE

Cortamen musical
Albacete 14 (9 n.)
Se ha verificado el Certamen musical, habiéndose adjudicado los premios en la siguiente forma: Primero, a la banda de Pueblo Nuevo del Mar. Segundo, a la Municipal de Albacete. Tercero, a la Unión musical de Albacete. Y el cuarto, a la de Madrigueras. El fallo está siendo muy discutido.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Romanones y el obispo de Tuy
Madrid 14 (3'15 t.)
Romanones insiste en la necesidad de imponer un correctivo al obispo de Tuy, para obligarle a que respete los principios liberales. No debe alarmarse la opinión—ha dicho—pues solo se trata de que un ministro pida respeto para sus ideas.

BOLSA

Madrid 14 (11 n.)
Interior, 81'85.—Fin, 81'90.—Frío, 00'00.—Amortizable, 100'50.—Banco, 434'00.—Tabacos, 000'00.—París, 11'10.—Londres, 27'98.—Exterior París, 96'85.

El lance Linares-Soriano

Lugar del encuentro.—Detalles del lance.—Reconocimiento
Madrid 14 (11 n.)
Ampliamos nuestra información sobre el duelo entre el general Linares y Soriano. El lance se verificó en una finca llamada Espinillos. Actuó de juez de campo el teniente coronel de cazadores de Madrid, Sr. Paez Jaramillo. Los disparos fueron alternativos y por sorteo. Disparó el primer tiro Soriano, sin consecuencias. Al disparar Linares se retrasó un segundo. Intervino Jaramillo. Los padrinos de Soriano reconocieron que no hubo intención, continuando el duelo. El segundo disparo lo falló a Linares. Entonces Soriano disparó al aire. El tercer disparo lo falló a Soriano. Cuando le correspondió a Linares disparar al aire. El cuarto disparo lo hizo también Soriano al aire. Linares dijo que no habiéndole apuntado, él no tiraba y entregó el arma a los padrinos, dándose por terminado el lance. Los combatientes se estrecharon las manos.

Bata perdida.—Regreso de los contendientes
Una de las balas disparadas por Soriano al aire, cayó entre el doctor Patas y el periodista Santillán que asistían al lance. Terminado éste, Soriano, sus padrinos y Patas regresaron a Madrid. Linares y sus padrinos marcharon a Torrejón a comer casa del comandante Tigo. El general regresó después a Barcelona en el expreso, que lo tomó en la estación de Guadalajara. **Pesguera de la guardia civil**
Cuando el carruaje que conducía a Soriano se apartó bastante de la quinta de Espinillos apareció un capitán de la guardia civil. Les rogó que se detuvieran y accedieron. El capitán les preguntó quienes eran y Nougés hizo las oportunas presentaciones. Les preguntó el capitán si se había verificado el lance y todos mostraron la natural ignorancia, no pudiendo decir nada. A los pocos momentos el mismo capitán interroga a los viajeros de otro coche que también se dirigía a Madrid, obteniendo igual contestación. **Expectación general.—Sorpresa agradable**
Todo el día ha reinado gran expectación por conocer noticias del lance. En la central de teléfonos ha sido grande la animación. Una nube de curiosos asediaba a preguntantes a los periodistas. También acudieron a inquirir noticias muchos generales, jefes y oficiales de todas las armas. La solución del lance ha sorprendido agradablemente, pues se temía alguna desgracia.

De Barcelona

Marcha desmentida.—Expectación
Barcelona 14 (6 t.)
En los centros oficiales siguen desmintiendo la marcha del general Linares.

Se sabe que se ha encargado de la capitania general, Castellví. Reina extraordinaria expectación por conocer los detalles del lance.

En San Sebastián

La madre de Soriano
San Sebastián 14 (5 t.)
Reina gran ansiedad por conocer el resultado del lance entre Soriano y el general Linares. La madre de Soriano se halla afligidísima. Tiene 72 años y se teme que enferme a causa de las emociones que sufre. La consuelan numerosos amigos.

SAN SEBASTIÁN

Firma regia
San Sebastián 14 (4 t.)
El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Nominando embajador de España cerca del Vaticano a D. Emilio Ojeda. Id. para la subsecretaría de Estado, sustituyendo al anterior, a D. Julio Arellano. Jubilando a los ministros del Tribunal de Cuentas D. Ricardo Chacón y don Enrique Fernández Parat. Y nombrando ministro del mismo Tribunal a D. Adrian Minguez.

A posesiones
San Sebastián 14 (8 n.)
Arellano conferencia con Guillón para recibir instrucciones. En seguida marchará a posesionarse de la subsecretaría de Estado.

Viana repuesto
Viana ha visitado a prestar servicio como caballero mayor.

El ministro de Chile
El ministro de Chile en España, que estaba en Biarritz, ha dimitido para marchar a su país y restablecer los quebrantos que ha sufrido en su fortuna a causa de los últimos terremotos.

Excursión regia
Los reyes hicieron una excursión en automóvil por la carretera de Irún.

LOS SUICIDIOS DE ANOCHÉ

Identificación de uno de los suicidas — Noticias de su vida
Madrid 14 (11 n.)
El dueño de una casa de huéspedes de la calle de la Abada ha reconocido a uno de los jóvenes que se suicidó anoche de manera rara en un restaurant de la calle de la Paz. Se llamaba Félix Esteban. Residencia en la casa de huéspedes citadas desde hace cuatro meses, pero solo iba a dormir. Llevó allí un baul y algunas ropas. El dueño de la casa de huéspedes da de suicida los siguientes antecedentes. Era de carácter poco comunicativo por lo que sus compañeros de hospedaje le llamaban D. Félix el hurfano. Tenía en Madrid un tío inspector de policía el que le facilitaba frecuentes recursos. En la mañana del lunes salió de su domicilio y no ha vuelto. El hospedero se alarmó, pero los amigos le tranquilizaron, diciéndole que estaría divirtiéndose. Según dicen los amigos del suicida, éste pasaba muchos días en casas de amores fáciles. Estaba empleado en una botica, a la cual no ha vuelto desde el martes. En el baul guardaba muchos libros pornográficos y papeletes de empuño. Al morir sus padres heredó una importante suma y vino a Madrid a gastársela alegremente. Cuando se le acabó el dinero le auxilió su familia, la que también se cansó de enviarle cantidades. **El otro suicida.—Sus antecedentes.—Teorías que profesaba.—Su conducta**
El otro suicida no ha sido debidamente identificado. Se cree es un joven llamado Armando, perteneciente a una rica familia de Galicia. Su madre es cubana. Hace tiempo tuvo relaciones con una señorita de su pueblo, de las que nació un niño. Armando huyó sin dinero para evitar le cesaran forzoso. Vino a Madrid a pie y empezó a estudiar Medicina, ignorándose quien le pagaba las matrículas. Estudiaba en la Biblioteca y tenía gran talento. Pasados dos años volvió a su pueblo a pie. Penetró en su casa y se sentó a la mesa. Su madre se asustó y pidió socorro, pues no le reconoció en los primeros momentos a causa de lo derrotado que llegó. En distintas ocasiones vio a su novia y su hijo, no saludando a aquella ni besando al niño. Al tratar nuevamente de convencerle para que se casara huyó por segunda vez, declarando que sus ideas le impedían casarse. Añadió que cuando acabara la carrera sustentaría a la madre y al hijo, pero que jamás se casaría. Pregonaba que el hombre debe ser libre. Durante mucho tiempo viajó sin dinero por media España, visitando Barcelona y Bilbao. En este último punto trabajó en una

LA ESPAÑOLA

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Esta carrera se distribuye en seis semestres, adaptándose al plan de estudios del «Instituto Electrotécnico Montefiore» de Bélgica. Por razones especiales se permite matricularse del 24 al 30 de Septiembre para el curso que termina en Diciembre próximo. Detalles: D. Domingo Bau, Director Administrativo, Plaza Universidad, 2, 2.º 1.ª Barcelona.

El ministro de Marina ha marchado a Oyarbá, donde discutirá con Roosevelt la situación cubana. En aguas de la gran antilla se encuentran cuatro buques de guerra yanquis. Oros esperan órdenes en Cayo Hueso. **LOS YANKIS EN LA HABANA**
Desembarco de artillería.—Batallas del asedio.—Simulación del Ayuntamiento.—Proposición de los insurrectos. Habana 14. Los yanquis desembarcaron fuertes obuses y municiones para atacar fortificaciones y edificios y artillería rápida. La presencia enorme multitud silenciosa. Estrada Palma se hallaba en el balcón de Palacio, pálido, pero sonriente. Le rodeaban varios personajes. Los marinos yanquis rodearon el palacio con artillería, mientras un crucero amarraba cerca. Ha dimitido el Ayuntamiento. Antes de desembarcar los 150 marineros yanquis en la Habana, un comisionado insurrecto entregó al comandante del crucero «Dover» un pliego de Zayas, proponiéndole la rendición de los rebeldes a condición de que los Estados Unidos les garantían que se les someterá a un tribunal judicial imparcial. El comandante conferenció después con el ministro y Estrada Palma. Este juzgó conveniente que desembarcara el destacamento yanqui.

El gobernador de Coruña participa que debido a las gestiones realizadas parece que no se declarará la huelga general de obreros del puerto. **Felicitaciones**
Los ministros de Estado y Marina y el capitán general de Cadix han felicitado al comandante del cañonero «D. Alvaro de Bazan» por el rescate de los españoles secuestrados en Cabo Juby. **El tratado con Francia**
La comisión del tratado comercial con Francia la componían los siguientes funcionarios: Sitges y Santiago, de Hacienda; Rica, de Estado; Ayuso, de Agricultura; y un senador y un diputado que no han sido aun designados. Esta comisión la presidirá el ministro de Estado. La comisión francesa la presidirá Cambon. **Tribunal de cuentas**
Madrid 14 (11 n.)
Navarro Reverter se propone reorganizar el Tribunal de cuentas, especialmente respecto a aspirantes y temporeros. **Patención de indulto**
El centro obrero de la Costanilla de los Angeles ha solicitado ayuda de la prensa para recabar el indulto de la pena de muerte a que ha sido condenado el pánico Juan Sanz Escudé, que asesinó al director del penal. Piden se abra una información oral entre los corregidos para averiguar la causa que originó el delito. **Aumento de recaudación**
Desde 1.º de Enero hasta el 31 de Agosto del año actual, la recaudación del Tesoro ha aumentado 39 millones de pesetas sobre igual período de 1905. La renta de timbres y tabacos ha aumentado también en un millón. **Garantías restablecidas**
Madrid 15 (2'15 m.)
El Gobierno ha acordado levantar en Bilbao el estado de guerra, en vista de que se halla asegurada la tranquilidad.

LA INSURRECCION DE CUBA

Mujer valiente
Habana 14.
La señora D.ª Clara Santos, esposa del plantador D. Juan Santos, al frente de cien rebeldes atacó a las fuerzas leales que mandaba el coronel Estrampuz. Se lanzó a caballo en medio del enemigo descargando sablezos a todos lados. Sus acompañantes le imitaron entusiastamente, consiguiendo la victoria. **Ataque a la Habana.—Preparativos yanquis para la ocupación**
Nueva York 14.
Se anuncia que hoy ó mañana los insurrectos comenzarán el ataque a la Habana. Seis mil insurrectos se han apoderado de Santa Clara. Dicen de Washington que el estado mayor forma el plan para la ocupación de Cuba por tropas yanquis, como medida de precaución.

FÁBRICA DE JARABES

de Diego Hernández Illán
SAR ANTONIO, 24.—MURCIA

PLAZA DE TOROS

ACREDITAMIENTO TAURINO!
El domingo 16 del corriente, a las cuatro de la tarde, se verificará una gran corrida de novillos-toros, de 5 años, de la acreditada ganadería de D. FÉLIX GÓMEZ con divites azul y blanca. Las señas y números de los toros son los siguientes: «Coroso», núm. 18, colorado; «Vandoso», núm. 17, colorado; «Retinto», número 32, amarillo; «Hilander», núm. 25, retinto oscuro; «Figueras», núm. 33, colorado liso; «Dagadillo», núm. 1, retinto oscuro, que serán estoqueados por los valientes diestros Rufino San Vicente (Chiquito de Sagüta) y Salvador Salar (Negrete) con sus correspondientes cuadrillas. **Pleadores**—Luis Alcaráz, Isidro López (Villanueva), Mariano Torralba, (Dientes) José Jiménez (Chiquito) y el reserva Francisco Gómez (Cordobés). **Banderilleros**—Joaquín Pérez (Torero), José Laves (Lavaño), Antonio Carbonell (Torrija), Jesús Sánchez (Plateito) Francisco Hernández (Jardínero) y Gabriel Tarta (Almendrito). **Punillero**—José Sánchez (Pisterito). **Predios de las localidades y entradas**—Palcos con ocho sillitas, 15 pesetas; 1.ª, con cinco, 7.50 id.; barreras de 1.ª y 2.ª fila, 2 id.; sillitas de rellano, una id.; entrada general, 1.50 pesetas; señoras y niños 75 céntimos. El impuesto del timbre a cargo de la empresa. **Nota**—Bigen las condiciones propias de esta clase de espectáculos. Desde el día 14 se expendían localidades en la lotería de la calle de Príncipe Alfonso, de 10 a 1 y de 3 a 6 de la tarde. Los abonados tendrán reservadas sus localidades hasta el día 15.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1720
VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC
Representante en Murcia y su provincia
Joaquín Gómez Sastre.—Notas de

TOS PERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para combatir la tos ferina ó croupalosa. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aumentando los bracos accesos de tos y aumentando la intensidad y duración de la misma. De venta en la Farmacia de J. Marzco, plaza de Camacho, 26.—Murcia. Precio del frasco 2 pesetas.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS

Lápidas de mármol negro de Bélgica, blanco de Italia y del país en alto y bajo relieve.—Mausoleos y Fontanones.—Catálogo fotográfico. Precios económicos.—Antigua lapidaria. JOSÉ SÁNCHEZ MARTÍNEZ
Llenoria, 16, y Riquelme, 5

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y engranajes de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA-MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. LA DENTICINA-MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. —Para su administración sujetarse á la instrucción que acompaña al frasco. —Como garantía exigir firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, PLAZA DE CAMACHO, núm. 26, Murcia. —Droguerías de Abascal y C.ª y de los señores Igual Contat y C.ª —Zaragoza: farmacia del Dr. Rico y droguería de la viuda de Jordán. —Cartagena: droguerías de D. Joaquín Ruiz, D. Antonio Gómez, D. Justo Aznar, D. Adolfo Fernández, D. José Berrueta; D. Gregorio Briones Alvarez hermanos y farmacia de D. Luis Minguéz, Duque, 20. —La Unión: droguerías de D. Pedro Bernabé, D. Alfonso Escollar Carretero y farmacias de D. Tomás Ascensio, D. Diego Pedroño, D. Antonio M. Gomellas y Sres. Hijos de Ascensio. —Garcabazal: D. María Inés Estrella. —Llano del Beal: D. Miguel Zapata. —Algar: Sra. Viuda de Rubio. —Aguilas: farmacia de la viuda de Aragón. —Archena: D. J. Sánchez. —Abarán: D. Antonio Cano. —Alcantarilla: farmacias de López Calahorra y López Menarguez. —Píñar: D. Santos Guirao. —Pacheco: Bastida hermanos. —Balsicas: D. José Briones. —Molina: D. Antonio Bernal. —Campos: Sr. García. —Lorquí: D. Juan Ruiz y Alcaráz Sierra. —Ceutí: farmacia de Ayala. —Alicante: droguerías de Piñol hermanos y D. Jerónimo Bernabé y Orihuela; farmacia de Vallet. —Callosa: D. Carlos Moseguer. —Catral: D. José Fabra. —Albatera: D. José Soler. —Torrevieja: droguería de D. Fermín Blasco. —Precio del frasco, 6 reales

POBREZA DE SANGRE FALTA DE APETITO

Hemoglobina Asimilable 3 Ptas.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado. VENTA.—Murcia: Ruiz Seiquer, Ferrer Hermanos.—La Unión: Bueno Hermanos.—Cartagena: Farmacia del Autor, Cuatro Santos, 24.

STENGRE

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS
MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA
Grandes existencias (de todas las dimensiones que se fabrican) en **Alicante-Murcia-Cartagena**
Se cortan á la longitud que se indique. Pídanse precios. Cuadros de resistencia
JOSE GARCIA
Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.

PUERTAS DE ACERO ONDULADO PARA ALMACENES Y ESTABLECIMIENTOS DE VENTILACION especiales para CARNICERIAS
Unico representante en Cartagena: **VIUDA DE JUSTO PASTOR TOMAS**
ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Y TALLER DE CONSTRUCCIONES EN HIERRO
CARTAGENA.—CANALES, 17.—SE FACILITAN CATALOGOS GRATIS

Diario DE Avisos De Murcia
J.º André
Profesor de francés
Enseñanza práctica y rápida de la lengua francesa por el método intuitivo directo. —Preparación para carreras especiales. Lecciones particulares en casa y á domicilio. Traducción, escritura y conversación. Precios módicos. Mariano Padilla, 3, entre.º

FRASCO
DE LA GUESTA
Médico.—Consulta de 12 á 2.—Duque, 22. CARTAGENA
HORCHATERIA VALENCIANA
Chocolates — Helados Rica horchata de chufas. —Mediana, 7.
Giuseppe Bernate José de Mora
Plaza del Sevillano, 2 y 3 pral., Cartagena.
MANUEL GARMONA
Consiguencias, trámites y despachos de Aduanas.—Isla, 33.

LA AGRICULTURA MODERNA
SOCIEDAD TECNICA INTERNACIONAL
OTEYZA Y LOMA, INGENIEROS AGRÓNOMOS
SAN MARCOS, 30, BAJO, MADRID
MAQUINARIA AGRÍCOLA
Segadoras y guadañadores «CHAMPION» de Chicago, E. U. A.
Gradas y cultivadores «STANDARD HARROW» de Chicago, E. U. A.
Arados y prousas de paja y heno, **DAVID BRADLEY** Desmatadoras «HURRAC» Chalifour, Paris Bickfor & Hufman, Macedon, E. U. A.
Sembradoras FAVORITE
Arados de disco y de desfonde y toda clase de maquinaria agrícola ó de industrias derivadas
Depósitos y Agencias en provincias.—Pídanse catálogos

DE INTERÉS Á LOS HERNIADOS
Las especialidades (Tortosa) dictaminadas por las Reales Academias de Medicina y Cirujía de España y el Extranjero, comprenden los aparatos para la curación de las hernias que racionalmente son curables. Cinturón umbilical, único en comodidad para curar la peligrosa hernia, tan propensa á extrangulación en las señoras. Para los niños infantes desde dos meses en adelante basta un solo mes de uso para su total curación con nuestro inguinal. Aparatos para las deformidades óseas, fajas hipogástricas para corregir las eventraciones y obesidad. Recomendaciones testimoniales de los propios enfermos curados, más que pomposos bombos y reclamos ridículos compensan cumplidamente, treinta y cinco años de prácticos estudios dedicados á la humanidad doliente.
Gabinete y sucursal del Doctor D. Vicente Tortosa, en Cartagena. Arco de la Caridad, 2, principal, y todos los meses días 20 y 21 en Murcia, Fonda Universal, antes Iborra.
Consultas gratis en general.

El Corsé Parisiën
GUSTO
NOVEDAD
ELEGANCIA
Mannel González
San Cristobal, 6
Frente á Correos

PREPARACION COMPLETA
para las próximas convocatorias de Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas.
Todas las clases teóricas y prácticas, están á cargo de Ayudantes y Sobrestantes del cuerpo.
Para más detalles dirigirse á D. Carlos Sanchez, Sobrestante, Plano de San Francisco, 7, 3.º MURCIA

LOZA: En casa del Valenciano, Platería 78, gran surtido en platos, fuentes, soperas, fruteros, rabaneras, salseras, ensaladeras, tazones, tazas con plato dibujado, Trigo Sepas, Primavera, Egipto Bron, Coral, Azul, Verde pisanos, Azul común, Banda nacar, Blanco y otros.
Grandes existencias en juguetes económicos, calzado de todas clases cristal, hierro esmaltado, hules, lampistería y otros artículos.
Casa de Joaquín Masá.
Todo comprador de esta casa si la suerte le favorece, puede adquirir gratuitamente 1.000 reales efectivos.
CERA PURA de abedul, sin adulteración, para el culto católico. Miel superior. Fabrica de Pedro Navarro Martínez. El pego adelanta en los pedidos, da derecho á la rebaja de diez cts. en libra, en Espinardo y en Murcia, Crédito Público, 21.

Línea de Tintoré y Comp.
BARCELONA
SERVICIO RÁPIDO ENTRE ORAN Y CARTAGENA
Salidas de Cartagena para Orán todos los VIERNES á las seis de la tarde por el magnífico vapor **MARIE LOUISE**.
Consignatario: Francisco Bosch Montaner.
Para más informes á sus agentes Nicolás Perez y Compañía Marina Española, 12, Cartagena.

LA NACIONAL SOCIEDAD ANONIMA ESPAÑOLA DE CONTRASEGUROS
La más antigua, constituida en 1884 para ilustración y defensa de sus abonados ante las compañías aseguradoras.
Delegado en Murcia D. José Atué Turpin, Pio Tojeras, 8.
Dirección: MAYOR, 77 MADRID.

R. WOLF
MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid.
Semifijas y Locomóviles de vapor calentado y de vapor saturado de 10 á 500 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
Gran reserva de fuerza. Aplicación de toda clase de combustible. Seguridad absoluta. Gran duración. Regularidad de marcha.
Producción total 450.000 caballos.
Presupuestos gratis.

Ortiz y Delgado
GRAN ESTABLECIMIENTO CALZADO
LOZA
CRISTAL PARAGUAS
HULES
BORRAS
JUGUETES
TOMÁS MAESTRE, 6
DETRAS DEL CAPE ARNAL

PERDIDA de una manutilla de blonda de gase bordada, negra, por la feria. Gratificadn: Barrio Nuevo, núm. 2. 1.º
AMA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 35 años. Razón: Carmen Pérez Rabadañ, Guadalupe, Rincon de Beniscornia.
AMA DE CRIA para su casa, leche de ocho meses, edad 30 años. Razón: camino de Santa Catalina, partido de San Benito, Joaquín Martín.
AMA DE CRIA para caga de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Dolores Garcia, Arboleja, enfrente del Molino del Amor.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, sola, edad 21 años. Razón: Atenciana la Galena, calle del Rosario, Jabal Nuevo.

MORGAN & ELLIOT
Barcelona-Bilbao-Gijón-Madrid
Depósito en Valladolid
Arados «CHATTANOOGA», ordinarios y de disco. Bombas de todas clases.
Sucesores de A. F. Abrahamson - Madrid
Paseo de Recoletos, 16

Compañía Valenciana de Navegación
Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia
BUQUES DE LA COMPAÑIA
Denia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcira y Sagunto
Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cotte, Marsella, Génova y Liorna.
También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes á las siete de su mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves.
Se admite carga y dispone de espaciosas cámaras para el pasaje con alumbrado eléctrico.
Consignatario en Cartagena
ANTONIO MANZANARES

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. FOLCH y C.ª S. en C.)
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
El día 16 del actual saldrá de Alicante el vapor **MIGUEL GALLART**, para los puertos de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cardenas y New-Orleans.
Clasificado en el Lloyd's. 100 A. I.
Línea de la América del Sud
Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE. Saldrá de Alicante el 29 de Septiembre el vapor **JOSE GALLART**, clasificado en el Lloyd's. 100 A. I.
Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario:
D. PEDRO LLORCA.—ALICANTE
NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía «Lloy Andalus» á precios muy reducidos.

COSAS DE LA CALLE
FOR
CARLOS MIRANDA
(UN REPORTER)
Prólogo de Alfredo Vicenti
Un tomo de 400 páginas: **TRES PESETAS**
De venta en la Administración de este periódico.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
AGENTE EN LA PROVINCIA D. Prudencio Soler y Aceña
VENDESE BICICLETA
perfecto estado, con accesorios completos. Razón: Merced 7.
SE VENDE máquina y caldera vertical de 3 caballos, otra más y un cilindro. Francisco Abante, Montero 1.
ABBE FIEUX PBRO.
Clases diurnas y nocturnas de francés. Zambrana, 15, 2.º—Murcia.

ASFALTOS de Baicalco.—Mauricio Sánchez y C.ª
Díaz Cassou, núm. 7 MURCIA
DE CARTAGENA
Maderas finas
COMERCIO DE Carlos G. Tudela
Hotel de Francia
PARIS, CARTAGENA
ANTRACITA
Marca de primera.—Alejandro Delgado y Comp.ª, S. en C.—Depósito de Carbones.
SE VENDEN Mesa de billar y espejo de Injo. Príncipe Vergara, 6.—Despacho Izquierdo.
GINES CASTILLO MONTIEL, Procurador de los Tribunales, asuntos J. y Administrativos Mayo, 33, 1.º, Cartag.

De Alicante
ESPLÁ Y MUÑOZ
INGENIERO;
Ventiladores eléctricos desde 40 pesetas.
Gambones—Cokos, antracita, mineral.—J. Larrumbide y Cia.—Sucursales en Alicante, Malaga, Barcelona y R. Victoria.
DIANA
El más cómodo y elegante de los establecimientos de la playa.
Gran Restaurant Viuda de Sanz. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Estipada de España y C. Victoria.

De La Unión
Delgado y Feslon
Maderas, Hierros, Aceros, herramientas de minas y serrajería mecánica. A'ocer LA UNION
EDUARDO MONTEJAR VILLARREAL
Capataz minas Mayor, 61.—La Unión
FRANCISCO GALLARDO CERVANTES
ABOGADO Mayor, 61.—La Unión.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
42 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición: Sociedades y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa; Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENTUDO

CARBURO DE CALCIO EL MEJOR Y MAS BARATO EN MURCIA
Fábrica de SANCHEZ CABALLERO Ha.
ANTIGUA AGENCIA STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
VENTAS DE FIANCO, se envían gratis á quien las pida á las oficinas, calle de la BENA, 45, 2.º derecha TELEFONO 805, MADRID

NORIAS ECONOMICAS
Las más baratas de España.
Pídanse precios á D. J. Dámaso Garcia, Alberca (Murcia).
DE CALASPARRA
LA BABEL COMERCIAL
Comisiones y Representaciones HERRAZ Y ROCH